



2006年5月26日秘书长给安全理事会主席的信

联合国塔吉克斯坦建设和平办事处是 2000 年应塔吉克政府的请求设立的，以便在联合国塔吉克斯坦观察团撤出之后，协助该国在冲突后开展稳定局势的工作。办事处为联合国系统在塔吉克斯坦的建设和平活动提供了必要的政治框架和指导。办事处协同联合国国家工作队，并配合塔吉克各级当局、各政党、民间社会和捐助国，努力创造必要条件，确保和平进程不可逆转。办事处推动国家一级继续进行对话与和解，帮助加强民主体制和预防冲突机制，巩固法制，并协助提高人权领域的国家能力。

在过去六年巩固和平过程中，塔吉克斯坦在加强稳定与民族和解方面取得了显著进展。然而，消除内战影响的工作仍任重道远。为此目的，办事处实施了关于政治多元化与巩固和平的 2005-2006 年全国对话项目，在全国范围内举行会议，包括政府负责人、政党活动人士和民间社会代表在内的 500 多人参加了会议。

与国家当局合作，实施这一项目促进相互信任，并就持续推进和平进程的关键性问题达成了共识。项目推动民间社会和政府之间建立社会合作伙伴关系，促进提高了各级政府的透明度。办事处继续不事声张地发挥重要的调解作用，帮助解决过渡过程中可能面临的敏感问题。

即将举行的总统选举将是实现和平以来的首次总统选举，是冲突后政治环境的一个重要转折点。根据联合国选举需要评估团的指导方针，办事处应塔吉克政府的请求，制定了 2006 年 11 月总统选举的技术援助项目。该项目将在国家选举当局的密切合作下实施。该项目还将促进国家当局采取措施，改善政府与媒体之间的关系，并使公众可以更好地获得信息，如将国家部委定期举行新闻发布会的做法制度化。

在预防冲突领域，办事处通过在全国的八个中心，为 900 多人举办了关于人权和冲突管理的系列讲习班，参加讲习班的主要包括社区领导人、教育人士、法律人士和当地负责人。



办事处继续开展巩固法制活动，以加强执法工作中的专业精神和问责，并促进该领域的过渡和改革工作。民警顾问执行了对内政部工作人员进行警察作业国际法律标准培训的方案。40名教导员和1000多名内政部工作人员参加了该方案。办事处协助内政部发表公报，以增进透明度和开放度。办事处还安排内政部30名工作人员到国外接受关于民警和维持和平的培训，准备设立一支能够参加联合国作业的国家小队。

过渡阶段的侵犯人权事件可能引发社会的分裂。为解决这些问题，办事处协助在下列领域进行国家能力建设：对公民的法律保护、人权教育、遵照公约编写报告并履行公约义务。例如，办事处同联合国人权事务高级专员办事处的密切合作，举办了一次有80名与会者和国际专家参加的会议，推动设立了人权问题国家调解人机制；帮助国家当局执行联合国关于《消除一切形式种族歧视公约》和《公民及政治权利国际公约》的条约机制的建议，有115名议员、法官和活动人士参加了这个项目；促进达成共识，使人们认识到应当执行联合国法官和律师独立性特别报告员的建议；支持执行政府的人权教育方案，倡导在中学设立首个全面的人权教育课程；密切监测国内人权情况，并就敏感政治问题向当局提供咨询。

办事处是塔吉克斯坦冲突后建设和平努力的主要调解人，这一作用得到捐助国的认可；最近，捐助国承诺为办事处的项目提供200多万欧元。应塔吉克政府请求，考虑到办事处发挥的重要作用，以及该国仍然需要建设和平方面的援助，我打算将联合国塔吉克斯坦建设和平办事处的工作再延长一年，至2007年6月1日，同时将继续考虑以何种战略稳妥撤出。

请提请安全理事会成员注意本信为荷。

科菲·安南（签名）